

# 保卫餐桌安全 这家餐馆值得学习

## 拒绝鸡汁鸡精等添加剂 冰柜内不放隔夜食材

□晚报记者 李伟

**本报讯** 春节临近，“食品安全”这一热门话题持续“高烧不退”。吃什么安全？怎么吃安全？在哪儿吃安全？这些问题至今也没有一个特别明晰的答案。诸事不明，市民市场买菜或外出就餐开始变得审慎、挑剔。更有甚者，在家做饭所用青菜也都尽量自给自足。

“人们对餐桌安全的信心亟待提振。”近日一次采访，周口一餐饮企业——神农庄园的负责人颇为感慨地对记者说，“如何提振？对餐饮界老板们来说，就得着眼长远，自觉做一个有良心的生意人。”

**为这份良心，食材要确保鲜进鲜出**

该负责人说，做餐饮的讲食品安全，首先要做到原料安全。怎么保证原料安全？除了要选购高品质食材外，还重在确保鲜进鲜出。他说，在周口，知名餐饮企业都能做到这一点。神农庄园的做法是：每天根据核算的大概用量选购食材，晚餐后剩余食材用于职工餐，决不隔夜存储。记者采访时恰好是晚上，他带记者来到后厨几个偌大的冰柜前，拉开门，果然鲜见余物。

### 为这份良心，要坚持不用添加剂

“添加剂是做什么用的，就是为了迎合食客的感官需要改变食品的本质模样和味道，对食品安全有百害而无一利。”该负责人说，

所以从十几年前开业的那一天起，神农庄园就毅然决然地对添加剂说“不”。现在，不仅亚硝酸盐、食用色素等这些备受诟病的有害添加剂在庄园里绝无使用，就连鸡精、鸡汁这些家庭中常用的提味调料也被庄园封杀了，只使用牛棒骨、母鸡等原料每日吊高汤。这种传统手法吊汤操作麻烦不说，更大大增加了经营成本。

看记者不解，该负责人笑道：“这就是本庄园长盛不衰的秘诀。100%原汁原味的菜品，才能吸引顾客。”现在看来，他这个决定是对的。不使用鸡精、鸡汁以及色素，菜品不够鲜亮，但顾客很买账，生意不冷反热、天天高朋满座就是明证。

### 为这份良心，不能给不法分子

## 任何机会

有一点很难得。记者了解到，即便是“地沟油”肆意横行的时候，神农庄园也从来没有出售过泔水，下水道都是由庄园员工每日清理，从不请外人。该负责人说：“从庄园诞生起，这一习惯已坚持多年，之前不改变，之后更不会改变，企业家要有社会责任，对自己负责，也要对他人负责。”

在这方面，这位餐饮业老板多年前还有过一次壮举。当时茅台、五粮液等高端酒的废弃包装盒备受制假酒者的青睐，但是正经营着一个高端餐饮项目的他却把大量包装盒集中付之一炬，引来多家媒体前往报道。面对记者采访，他认真地说：“财从道取利方长。”

## 川汇区运管所发布紧急通知

## 确保春运道路运输安全

□晚报记者 牛思光

**本报讯** 近期，全国道路交通安全形势严峻，河南、四川、甘肃、贵州、广西先后发生特大交通事故，共造成60人死亡，这些事故的发生，反映出一些运输企业和驾驶人员的安全意识淡薄。为此，川汇区公路运输管理所近日发布紧急通知，要求辖区各道路运输企业、客运站加强春运期间道路运输安全工作。

针对近期全国道路事故情况，川汇区公路运输管理所要求辖区各道路运输企业进行内部通报，并认真开展自查自纠工作，落实安全生产管理规章制度，确保GPS监控系统正常运营，发挥其定位、报警、救援、导航等功能，保障行车安全，坚持24小时值班制度，确保每辆车都有24小时监控记录和安全提示记录。同时加强对所属驾乘人员的

安全教育、培训管理，确保其不违法(章)驾车、不冒险行车、疲劳驾车；在车辆的出行中，各道路运输企业要关注、了解途经区域的天气和路况变化，第一时间与出租车驾驶员联系进行警示。客运企业在各汽车站坚持巡查制度，派专人对公司车辆在发车前给予安全提示；对400公里以上长途客车必须配备两名驾驶员，要明确途中休息点，落实凌晨2时至5时休息规定；客运站要严格执行“三不进站、六不出站”规定，严把旅客进站安检关，确保源头安全。

对于从事道路危险货物运输企业，川汇区公路运输管理所要求他们一定要加强从业人员的安全教育，加强对运输车辆出车前的安全行驶检查，根据本单位运输危险货物的类、项别，严格按照《运输安全明示卡》的运输要求，确保春运道路运输安全。

## 商水六旬老太徐忍捐肾救儿

## 为省钱，术后刚拆线就回到农村老家

□晚报记者 马治卫

商水县张庄乡年过六旬的老太太徐忍，得知儿子患尿毒症后，不顾自己年老体弱，毅然把肾捐给了儿子。为了省钱，徐忍在北京做完捐肾手术一拆线，就回到了农村老家。“在北京住院，不算医疗费，一家人光吃饭一天就得花200多块钱！家里还欠有外债，钱还要省着花。”昨日，接受记者采访时，徐忍有些无奈地说。

### 儿子突患尿毒症

今年61岁的徐忍，是商水县张庄乡城上村一位普通农妇。徐忍和丈夫王三军生有一儿两女，目前孩子均已成家。

提起老伴，王三军称，他能娶徐忍为妻，是他一辈子的福分。“父母在世时，俺家没有分家；如今儿媳妇娶回来多年了，俺家还没分家。在农村，像我们这样一家几代不分家的，几乎找不到了。”王三军说，这主要归功于徐忍懂事、通情达理。

王三军说，他父母在世时，徐忍为老人端吃端喝、任劳任怨。儿子结婚后，她帮着照看孙子、孙女，整天忙个不停，从没有怨言。一家人的生活在徐忍的操持下，虽然过得不算富裕，但很幸福。让他们夫妇没有想到的是，2012年秋天，39岁的儿子王子初经医院检查，确认患上了尿毒症。

### 为救儿，六旬老太毅然捐肾

王三军告诉记者，起初，儿子王子初还有点不相信自己的病情。经县、市医院检查后，他又专程赶到郑州的大医院进行了复查。结果医生告诉王子初，他患的确实是尿毒症，最好换肾。

换肾，钱从哪儿来？王子初婚后一直在外地打工，虽然攒了10万多元钱，但远远不够医疗费。“只要能救儿子，让俺老两口咋办都行！”听说儿子要想治好病需要换肾，徐忍和王三军都表示愿意捐肾。经医院检查，王三军和徐忍的血型都同儿子的血型

匹配，但由于王三军肾上有个囊肿，徐忍的肾相对比较合适。“用我的！”徐忍当即表态，救儿子的命要紧。

### 为省钱，术后一拆线就回了老家

2012年12月8日，徐忍和儿子王子初一起来到北京武警总队医院。观察、化验……经过一系列准备，2013年1月24日，徐忍和王子初同时被推进了手术室。

“光手术就做了3个多小时。”说起当时的情景，王三军有些哽咽，“我在手术室外等，想帮忙帮不上，生怕他们母子俩会有啥意外。幸亏手术进行得很顺利。”医生告诉王三军，徐忍母子都很平安，但需要在医院观察、疗养。

“儿子需要住院观察，我还住这儿干嘛！”手术后，医生刚给徐忍拆过线，她就坚决要求回老家。尽管医生告诉徐忍最好住院治疗，但经不住她的再三请求，只得给她办理了出院手续。

### 老太捐肾善举感动乡邻

2月4日晚，在女儿、女婿的陪同下，徐忍从北京回到了商水老家。“现在只能躺在床上，身体恢复得还可以，有时能下地活动一下。”问起术后状况，徐忍称恢复得还行。

“在咱农村，做过手术的病人也就是吃点儿鸡蛋、吃点儿肉改善一下生活。”王三军表示，他当前最大的任务是照顾好老伴，尽量让她吃好。

“在北京住院，不算医疗费，一家人光吃饭一天就得花200多块钱。”徐忍说，“为给儿子治病，家里的积蓄都花完了，目前还欠着外债，钱还要省着花。”

听说徐忍从北京回来的消息后，她的亲戚邻居纷纷前去探望，张庄乡党委、政府也专程赶去慰问。该乡党委书记王东星说，在张庄乡刚刚召开的道德模范表彰会上，徐忍被评为“孝老爱亲模范”。以后，该乡还会组织学习徐忍的先进事迹，并为她家提供力所能及的帮助。

线索提供 张丽娟

## 36辆“小公交”全新上线



昨日，一辆崭新的“小公交”在周口市区中州大道路边等待乘客上车。

据司机介绍，从商水南站发往周口市区的公交车俗称“小公交”。目前，该线路上的36辆公交车已全部更新上线运营。这些新公交车除了内部空间宽敞明亮外，还配备有消防、应急等设施。

据悉，“小公交”运营时间是每天的早上6时10分到晚上7时许，运营路线是从商水南站到周口市区中州大道桥头。晚报记者 马治卫 摄

## 小书法家写春联送祝福

□晚报记者 张燕

**本报讯** 红红的对联，喜庆的福字，洋溢着浓浓的新春祝福。2月5日上午，团市委组织我市近百名小书法家，齐聚周口市区五一广场开展了写春联送祝福活动。

据了解，参加书写春联的孩子中，年龄

最小的6岁，最大的13岁，其中有不少人在全国书法比赛中获得过骄人成绩。据悉，仅一上午，孩子们就书写了500余幅春联，并将其赠送给过往市民。一位市民拿到一副小朋友赠送的春联后，高兴地说：“这副春联写得真不错，过年贴在我家门上肯定好看。”